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ZAKLADNI SOUVISLOTI EKONOMIE

Ekonomie
e spolecenskovédni disciplina, ktera studuje organizacni formy, jejiz prostfednictvim lidska
spolecnost fesi fundamentalni problém vzacnosti.

e Jejim hlavnim cilem je nalézt a ndsledné také popsat mechanismus, jehoz prostfednictvim jsou
ve spolecnosti rozdélovany vzacné zdroje mezi vzajemné si konkurujici uziti.

Ekonomika = shruti hospodateni subjektu. Jedna se o uplatnéni ekonomie v praxi.
!!! Ekonomie a ekonomika neni totéz!!!
Clenéni ekonomie:

o Mikroekonomie — predmétem studia je chovani jednotlivych ekonomickych subjektl na dil¢ich
trzich (trh vyrobnich faktord, trh statki a sluzeb apod.)

e  Makroekonomie — studuje chovani ekonomiky jako celku,

o Mezindrodni ekonomie — analyzuje zakladni souvislosti mezinarodnich finan¢nich a hmotnych
tokt a jejich dopad na narodni a svétovou ekonomiku.

Clenéni ekonomie podle pfedmétu chovini:
e Pozitivni — Analyza ekonomickych jevl na zaklad¢ faktu, jez lze ovéfit nebo naopak
falzifikovat. Odmita hodnotové soudy.

o Normativni — ekonomické jevy vysvétluje na zakladé hodnotovych soudi (,,co by mélo byt®).

Statky a sluzby
e Lid¢ uspokojuji své potfeby urcitymi pfedméty nebo urcitou ¢innosti. UZite¢né predméty, které
maji ur¢ité vlastnosti (upotiebitelnost), se nazyva statky. Uzite¢né ¢innosti, pfi jejichz prubéhu
lidé uspokojuji své potieby, se nazyvaji sluzby.

e VolIné a vzacné statky:
1) volné statky — tj. statky, které jsou neomezené k dispozici (voda, vzduch, svétlo)

2) vzdcné (ekonomické statky) — které se vyskytuji v omezené mite, vytvareji je lidé

Trh:
e uspotadani, pfi kterém na sebe vzajemné plsobi prodavajici a kupujici, coz vede ke stanoveni
cen a mnozstvi statku

Misto, kde se stietava prodavajici a kupujici pti urCité cen€, kdy prodavajici chce prodat za co
nejvyssi cenu a kupujici nakoupit za cenu co nejnizsi

Jeho zakladni funkci je optimalni alokace zdroji, tj. takové rozdéleni vzacnych zdrojii mezi
jednotlivé subjekty trhu, které umozni jejich nejucinnéjsi vyuziti s ohledem na potfeby
spole¢nosti

Zakladni otazky trhu: co vyrabeét, jak vyrabét, pro koho vyrabét

o  Clenéni trhu
» podle tzemniho hlediska: mistni, narodni, svétovy,
» podle poctu zbozi: dil¢i, agregatni,
» podle ptedmétu koupé a prodeje: trh vyrobnich faktord, trh penéz, trh produkta.

Subjekty trhu:
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» Domacnosti, firmy, stat (resp. vlada, ktera dohlizi na ostatni subjekty).
Penize
e univerzalni prostfedek smény

e piedstavuji zvlastni druh zbozi, vSeobecny ekvivalent, ve kterém vSechno ostatni zbozi
vyjadiuje svou hodnotu

e pokud sménujeme zbozi za zbozi, nazyvame tuto Cinnost sménou naturdlni nebo také
barterovym obchodem

Cena
e hodnota vyjadiena v penézich

Trh vyrobnich faktori
e Vyrobni faktory ¢lenime na primarni a sekundarni

» Primarni - jedna se o spolecenské zdroje, které si ekonomické subjekty
privlastiuji piimo ze svého okoli (ptida (A) a prace (L))

» Sekundarni — vstupy, které jsou vysledkem vyrobniho procesu (kapital (K) a
technologie (t))

Hospodarsky proces
e Samotny proces uspokojovani potieby se nazyva spotteba. Mam hlad, tedy pocituji potiebu
najist se — ziskam jidlo, které snim a uspokojim tak svou potiebu. Snézeni jidla je procesem,
ktery obecné nazveme spotiebou statk.

e Hospodarsky proces se ¢leni na nasledujici faze:

» Vyroba,
» Sména,
» Spotieba.
Vyroba
e Jedna se o ¢innosti, pti které ¢lovek pretvari prirodu ve statky. Vyrobu muze provadét
jednotlivec (napf. Zivnostnik) nebo celé vyrobni firmy. V obou ptipadech vSak k vyrobé
potiebuji mit tii zakladni pfedpoklady — vyrobni faktory (prace, ptida a kapital).

Sména
e Je proces, ve kterém nabizejici hleda kupce

e Vsechny Cinnosti, které se uskuteciiuji od ukonceni vyroby az po predani zbozi zdkaznikovi
napt. doprava, skladovani, prodejni ¢innost.
Spotieba
e Uziti vyrobki a sluzeb k uspokojovani lidskych potieb

e Podle toho kdo a kde vytvofené statky a sluzby spotfebovava, rozeznavame:
» Spotieba vyrobni — spotieba firem,
» Spotieba kone¢na — spotieba lidi — kone¢nych zakaznikl
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ZAKLADNI METODY A NASTROJE EKONOMICKE ANALYZY

Ekonomické souvislosti 1ze formulovat: verbalné, graficky nebo matematicky.

Funkce je urcité pravidlo, které zachycuje vztah mezi dvéma veli¢inami. Obecné muzeme funkcni
vztah vyjadtit jako:

y =f (X), coZ znamen4, ze proménna y zdvisi na proménné x podle pravidla f.
proménna x se tedy nazyva nezdvisle proménna (exogenni, vysvétlujici proménnda),
proménnd y se nazyva zdvisle proménnd (endogenni, vysvétlovand proménnad).

"'V ekonomii byvaji pti konstrukei grafu funkce osy ¢asto prohozeny neboli na osu x se
nanasi zavisle proménna a na osu y nezavisle proménna;

v tomto piipadé pak x = f(y) — Q = f(P) — mnozstvi poptavaného zbozi je zavislé na cené !!!)

Funkéni zavislost

Piimy, kladny vztah: rust jedné proménné je doprovazen ristem druhé proménné. Jako
typicky ptiklad v ekonomii mtizeme uvést rostouci funkci nabidky: ,,s ristem ceny roste i
nabizené mnoZzstvi‘.

Nepiimy, zaporny vztah: rust jedné proménné je doprovazen soucasnym poklesem druhé
proménné. V ekonomii je typickym ptikladem klesajici funkce poptavky: ,,s ristem ceny
poptavané mnozstvi klesa“.

Vzdajemnd nezavislost proménnych: rist jedné proménné nevede ke zmeéné druhé proménné.
Teplota v chladnicce je konstantni pfi jakékoli teploté v mistnosti.

Linedrni funkce: y=a—+b * x;
Konstantni funkce: y = a;

Primad améra: y =b * x.

Je grafickym znazornénim chovani urcité funkce,

Muize mit podobu primky nebo kiivky,

Nezavislé promeénnou obvykle znazorfiujeme na ose x a zavisle promé€nnou na ose y.
K sestrojeni grafu funkce potfebujeme urcité body, a to naptiklad A [1;1] B [2;2]

Sklon (smérnice) primky

zména proménné na vertikalni ose (y) ku zméné proménné na horizontalni ose (x)

kladna smérnice: pokud je rist proménné na ose X provazen ristem promenné na ose y, mezi
proménnymi je pfimy vztah (obé se vyvijeji ve stejném smeru)

zaporna smeérnice: rust x vyvola pokles y, mezi proménnymi je neptimy vztah (vyvijeji se
protismern¢)

Smérnice krivky

na rozdil od smérnice pfimky se v prib&hu kiivky méni; absolutni hodnota smérnice kiivky
udava sklon kiivky.
rozliSujeme:

» smérnici kiivky v bod¢, kterou uréime pomoci te¢ny v daném bodé
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» smérnici kiivky mezi dvéma body, kterou lze vyjadiit pomoci spojnice téchto bod.
Smeérnice této spojnice je primérnou smérnici kiivky mezi dvéma body

Derivace

definujeme jako zménu zavisle proménné vztazenou k nekone¢né malé zméné nezavisle
proménné (zapisujeme y'= f'(x) ). Jeji vypocet je tak nazyvan diferenciaci vzhledem k
nezavisle proménné,

u linearni funkce je prvni derivace rovna hodnot¢ uroviiové konstanty b, pro: y =a + b.x

u nelinearni funkce ve tvaru y = x2, je prvni derivaci 2.x
derivaci jiz jednou derivované funkce nazyvame druhou derivaci - zapisujeme y" =" (x )
u linearnich funkci je druha derivace rovna nule, pro: y =a + b.x

u nelinearni funkce je hodnota druhé derivace nenulova, pro: y = x? je rovna dvéma.

Kfivost funkce

je-li druha derivace kladna, pak je funkce v tomto intervalu konvexni (graf ma tvar pismene
U).

je-li druha derivace zaporna, je funkce v tomto intervalu konkavni (graf ma tvar obraceného

pismene U).

je-li druha derivace nulova, pak je funkce v tomto intervalu plocha (pfimka rovnobézné s osou

X).

je analyticky ramec, s jehoz pomoci dochazi k ur¢itému zjednoduseni reality s tim, ze v daném
modelu jsou ponechany jen podstatné charakteristiky, které pomohou pochopit jednotlivé
vztahy v daném systému,

cilem modelu je usnadnit vysvétleni jednotlivych ekonomickych jevil (zjednoduseni reality,
zachycuje podstatné rysy),

ptrikladem mtize byt model ekonomického kolobéhu nebo model hranice produkénich
moznosti

{ o v o x [ TTTTTTTTTTTTTTTT 1

! Trh statki a sluzeb < ! Pfijmy
Vydaje | Prodavané ; firmy
dum:icnusti: jednotlivec poptava statkey a sluzby !

A J firma pabizi \ 4
Dom:cnosti Firmy

5 .

I 1

! Nabizene Pronajimane 1 Naklady
Pfijmy vyrobni virobni ! firmy
domacnosti, faktory jednotlivec nabizi falktory 1 (mzdy,
(duchod) | firma poptava | trok, renta)

I :

I I

I I

Trh vyrobnich faktor
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NABIDKA, POPTAVKA, ROVNOVAHA NA TRHU

NABIDKA = souhrn viech zamyslenych prodej, se kterymi ekonomické subjekty vstupuji na trh

Typy nabidek — individudlni, dil¢i (trzni), celkova (agregatni)

Zakon rostouci nabidky = S rostouci cenou roste i nabidka zbozi.

»
>

Q

Faktory ovliviiujici nabidku:
e technologie,
naklady na vyrobni faktory,
ceny substitutt,
dané a dotace,
oc¢ekavani,
mnozstvi prodavajicich.

a) Faktory, které zpisobuji posun po kfivce neboli zménu nabizeného mnoZstvi QS:
e zména ceny vyrobku

b) Faktory, které zpisobuji posun celé kiivky neboli zménu nabidky S:

e zména cen substitutd (1 ceny substituti — | S),

e zmény nékladl na vyrobni faktor (1 ndkladd — | S; | nakladd — 1 S),

e technologie (1 technologické tirovné — 1 S),

e dan¢ a dotace (1 dani — | S; 1 dotaci — 1 S),

e zména v mnozstvi prodavajicich (1 poctu prodavajicich — 1 S; | poctu
prodavajicich — | S),

e zména v o¢ekavani prodavajicich.
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Rozdil mezi nabidkou a nabizenym mnoZstvim

e nabidka je funkce znazornéna celou k¥ivkou nabidky
e nabizené mnozstvi pedstavuje jen jednu proménnou funkci nabidky a na grafu se jedna o bod

Funkce nabidky: Q =a+ bP

POPTAVKA
e Souhrn zamyslenych koupi, s nimz ptichazeji kupujici na trh
e Je ddna ochotou a schopnosti poptavajicich za urcity statek zaplatit

v

Clenéni poptavky:
e individualni (d),
o dilci, resp. trzni (D),
e celkovou ¢i také agregatni (AD).

Zakon Kklesajici poptavky = s rostouci cenou klesa poptavka po zbozi.

Faktory ovliviiujici poptivku:

e cena,
demografické zmény,
zmény velikosti subjektd,
zmény preferencich,
zmény cen jinych zbozi:

» o substituty,
» o komplementy.

Mrwe

Faktory a prifiny posuni poptavky:
a) Faktory, které zpisobuji posun po kiivce neboli zménu poptavaného mnozstvi QD:
e zména ceny vyrobku,
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b) Faktory, které zptisobuji posun celé krivky neboli zménu poptavky D:

e zména cen substitutd ¢i komplementd (1 ceny substituti — 1 D; 1 ceny
komplementti — | D),

e zmeéna v urovni dichodut (1 piijmt — 1 D; | pfijmi — | D),

e zmeéna v mnozstvi kupujicich (1 poc¢tu kupujicich — 1 D; | poctu kupujicich —
1 D),

e zména v o¢ekavani kupujicich,

e zmeéna preferenci.

Po[ I

v

Rozdil mezi poptiavkou a poptavanym mnoZstvim:
e poptavka je znazornéna celou kiivkou poptavky,
e poptavané mnozstvi predstavuje jen jednu proménnou funkci poptavky a na grafu se jedna o
bod.

Funkce poptavky: Q =a - bP

ROVNOVAHA NA TRHU

e nastava, kdy pfi dané cené prodavajici uspokoji svoji potfebu tim, ze prodaji takové mnozstvi
zbozi, které prodat chtéji a kupujici uspokoji své potieby tim, ze nakoupi tolik, kolik chtéji
spotiebovat.

Rovnice rovnovahy

e D=S
e Qp=0Qs
[ ] PD:PS

Pievis nabidky (S > D)
e znamena, Ze trzni cena je piili§ vysoka. Pii takovéto cené€ vyrobcei prili§ vyrabéji a spotfebitelé
malo kupuji. Chté&ji-li se vyrobci zbavit tohoto prebytku, musi cenu snizit.
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Pievis poptavky (D > S)
e znamena, Ze trzni cena je pfili§ nizkd. V tomto piipadé chce mnoho spotiebitelti kupovat
zbozi, které ma jen malokdo zajem pii tak nizké cené vyrabét. Chtéji-1i spotiebitelé svou
poptavku uspokojit, musi zaplatit vice.

KONKURENCE
e proces stfetavani riiznych a vétSinou protichidnych zajmu riznych trznich subjektd
oznacujeme pojmem konkurence,
e tento proces, kdy kazdy z Gcastnikd sleduje své cile zpravidla na ukor ostatnich, je
Ptredpokladem fungovani trhu a je tedy od trhu neoddélitelny.
e rozliSujeme:
» konkurence na strané nabidky:
v cenova konkurence,
v’ necenova konkurence,
» konkurence na strané poptavky:
v" dokonal4 konkurence,
v" nedokonal4 konkurence,
= monopol,
= oligopol,
= monopolni konkurence.

PRIKLADY

1. Rozhodnéte, ktery z nasledujicich vyroki je pozitivni a ktery normativni:+
a) Z dlouhodobého hlediska je inflace vZdy mensim zlem nez nezaméstnanost
b) Sazba dichodové dané ve Francii je stanovena jako mirn€ progresivni
¢) Chudi lidé nemaji platit zadné dané
d) V roce 2018 mira nezaméstnanosti v zemi X Cinila 5%
e) Mira nezaméstnanost nesmi nikdy prekrocit 5%, protoze pak predstavuje zakladni socialni
problém

2. Zjistéte, kdo je poslednim nositelem Nobelovy ceny za ekonomii. V ¢em spociva jeho nejvetsi
pfinos pro rozvoj ekonomické védy?

3. Obecnou ekonomii mizeme charakterizovat jako védu:
a) Spolecenskou
b) Abstraktni
c) Interdisciplinarni
d) Nejobecngjsi ekonomickou disciplinu
e) Vse vyse uvedené je spravné

4. Autorem dila ,,Pojednani o podstaté a ptivodu bohatstvi narodi‘ vydané v roce 1776, povaZzované
za meznik pii vzniku ekonomie jako samostatné védy je:

5. Sklon piimky mizeme popsat jako:
a) Zménu na ose y ku zméné na ose x
b) Absoltuni hodnotu smérnice ptimky
c) Pomér vyska/zékladna
d) Vsechny odpovédi jsou spravné
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Pokud je poptavka urcena rovnici P = 100 — 4*Q a nabidka rovnici P = 40 + 2*Q, pak rovnovazné
mnozstvi a cena bude: (feste pocetné i graficky).

Urcete rovnovaznou cenu a mnozstvi na trhu. Poptavka je dana rovnici PD = 20 — QD. Rovnice
nabidky ma tvar QS = 2 PS — 10. Reste pocetné i graficky.

V Ostravé byla realitnimi kancelafemi zjiSténa poptavka po nové opravenych bytech na Stodolni
ulici Qd =200 000 — 10P. Nabidka bytt v této lokalité je ale dana funkci Qs = 100 000 + 6P. Jaké
najemné by méli stanovit majitelé domd, aby byla uspokojena poptavka i nabidka téchto bytu.

. Predpokladejme, Ze poptavka po whisky JW je dana rovnici Qd =300 — 0,3P a nabidka je Qs =

0,2P (v tis. K¢, za rok).

a) vypoctéte rovnovazné mnozstvi prodané whisky a rovnovaznou cenu jedné lahve

b) predpokladejme, ze na prodej jedné lahve byla nasledujici rok uvalena dan ve vysi K¢ 100,-,
kterou vybiraji a odvadéji prodejci. V dusledku zvyseni prodejnich nakladti ma nyni funkce
nabidky tvar Qs = 0,2P — 10. Vypoctéte novou rovnovaznou cenu a rovnovazné mnozstvi.

Nabidka dortti v cukrarn€ je popsdna nasledujici funkci nabidky: Q=450+0,2P. Urcete
nabizené mnozstvi dortt, bude-li cena 750 K¢ za dort.

Poptavka po citronech je popsana nasledujici linearni funkci: QC=1200-2,5PC. Urcete ktera
proménna je zavisla a ktera nezavisla? Kolik budou lidé poptavat citrénti pii cené 85 a dale
pii cen¢ 100 K¢? Funkci poptavky nakreslete.

Urcete rovnovazné najemné a rovnovazny pocet dvoupokojovych bytu vite-li, ze poptavka po
bytech ma tvar QD= 650000-3P zatimco nabidka je ddna funkci QS=230000+P. Dale urcete
smérnice obou funkci, pomoci tabulky urcete poptavand a nabizend mnozstvi, je-li cena rovna
cené rovnovazné a dale cenam 80000, 95000, 115000 a 120000 K¢ a déle trh s dvoupokojovymi
byty nakreslete. Co se na trhu stane, zavede-li vlada regulované ndjemné a stanovi pevnou cenu
dvoupokojového bytu ve vysi 95000 K¢. Zakreslete.

Jak se nasledujici skute¢nosti projevi na trhu novin?
a) ZvySeni ceny papiru
b) Zacatek olympijskych her
c) Zvyseni konkurence mezi vydavateli novin
d) Zvlastni dail na noviny
e) Vydavatel zavedl zvlastni slevu pro predplatitele



